

# 本報邀港首支大學生升旗隊隊員分享心得

# 港生：國旗，我們國家尊嚴所在！

## 國慶73周年

「我從小就覺得升國旗是一件極其神聖和莊嚴的事情，無論是國旗、國徽還是國歌，都是我們國家的尊嚴所在！」就是這份對國家和民族的熱愛，以及希望成為升旗隊一員的夢想，促成了嶺南大學升旗隊於本年初成立，而這也是香港第一支大學生升旗隊，意義非凡。適逢明天就是中華人民共和國成立73周年國慶，香港文匯報邀請多位嶺南升旗隊隊員分享他們心目中升國旗的意義，各人在升旗過程中展示出一絲不苟的嚴謹態度，言談間洋溢着對祖國的熱愛，令人動容。



◆香港文匯報記者 金文博



◆嶺南大學升旗隊於本年初成立，而這也是香港第一支大學生升旗隊，意義非凡。香港文匯報記者攝



▲街頭掛滿國慶橫幅。大公文匯全媒体記者攝

「國旗、國徽、國歌是我們國家的標誌，是我們國家的尊嚴所在，而國家是國民安身立命之所，是個體必須悉心維護的所在。」嶺南升旗隊隊員、商業心理學三年級學生惠秋圓一番動人肺腑的感言，道出了萬千愛國青年的心聲，「沒有國就沒有家，也就沒有我們個體，『皮之不存，毛將焉附，國是千萬家，家是最小國』，每個公民都有責任和義務去維護我們國家的利益，去捍衛我們國家的尊嚴，去積極地投身國家建設。國家興亡，匹夫有責，我們作為新一代的中國青年、中國香港的學生，更要以國家為重，走在前列，奉獻青春，勇作時代的弄潮兒。」

正因此，惠秋圓當初一收到大學要組建香港第一支大專院校升旗隊的電郵時，就立即拉上就讀同校中文系四年級的好友詹瓊瑤，向負責老師表示對組隊的支持和要參與其中的意願。

「嘩！實在是太好了！雖然小時候有幸當過兩次護旗手和一次升旗手，但是並沒有接受過十分正式的訓練。」惠秋圓如願加入了嶺南升旗隊，與一眾志同道合的同學一起在香港青少年軍總會接受升旗儀式訓練，學到各種知識和技能，近日更獲得全港首屆「香港青少年升旗儀式比賽」大專組別冠軍，一圓兒時的夢想。

### 鍛煉體魄 提升意志

同樣一圓升旗夢的還有詹瓊瑤，在內地讀中學時曾擔任升旗儀式主持人的她，一直希望能親身站到旗杆前親手升國旗，來到香港讀大學後卻發現校園竟然沒有升旗隊，本以為會留下遺憾，但機會竟又不期而遇，「在整個訓練過程中，我們學到了很多正式的升旗規則，很有啟發，不僅鍛煉了我們的體魄，還使我們的意志得到了很大的提升，這是非常珍貴的。」

最讓詹瓊瑤難忘的是，準備參加「香港青少年升旗儀式比賽」的時候，不少隊員仍身處內地，到齊集香港進行訓練時，比賽已經逼近，但是同學和老師都願意每天抽出很長時間認真刻苦地訓練，最終順利完成比賽並取得佳績，「很感謝同學、老師以及學校的大力支持，希望能為升旗隊開一個好頭，未來能夠愈走愈遠，愈辦愈好！」

### 為往後愛國活動愛國組織樹榜樣

在比賽中榮獲「最佳擊旗手」、嶺大動畫及數碼藝術四年級學生蔡健宇則坦言，加入升旗隊是基於一個很樸素的出發點，就是感受到香港大學校園的愛國聲音比較小，擔心學校會因為缺乏人手而未能組建學生升旗隊，「本身沒有對通過面試抱很大希望，只是想表達我的支持。」他在後來的訓練中結識了一些朋友，發現他們對於升國旗也有着非常

高的熱情，對於國旗也有着非常崇敬的心情，與自己抱有同樣的心志，格外有共鳴。他相信嶺南大學成立升旗隊後，對於往後各式各樣愛國活動的舉辦和愛國組織的成立，樹立了非常好的榜樣。

根據校方介紹，第一屆嶺南升旗隊由34位同學組成，當中包括本科生、研究生，以及嶺南大學持續進修學院的同學，而第二屆升旗隊現正進行招募，成功入選的同學將於今年10月至11月期間接受香港青少年軍總會的訓練，成功完成訓練及通過考核的同學，將於本學年在嶺大協助進行升旗職務，在未來當升旗隊發展日趨成熟，期望升旗隊發揮傳承作用，由師兄師姐或畢業生協助培育新隊員，令升旗隊有長遠及持續的發展。



◆嶺南升旗隊受訪6隊員。左起：王恒、蔡健宇、詹瓊瑤、盧鎮偉、劉俊琪、惠秋圓。香港文匯報記者攝

## 隊員：做出成績 讓自身成「招牌」

香港文匯報訊（記者 金文博）嶺南大學成立升旗隊的目標，就是要推廣國民教育及培養同學對國家的歸屬感，增強同學的國民身份認同。升旗隊隊員詹瓊瑤認為，「愛國主義教育最好的宣傳，其實都在我們自己身上」，就是要把自己做得很好、很優秀，不光在升旗隊中表現出色，在日常生活、學習、工作或其他校園活動也表現出色、做出成績，讓自身成為升旗隊的「招牌」，從而感染同學去熱愛國家、熱愛學校和熱愛升旗。

### 學習生活上多宣傳愛國文化元素

升旗隊隊員惠秋圓也深表認同，她指作為升旗隊隊員應該以身作則，在學習和生活上多宣傳愛國的文化元素，帶動身邊的同學感受在一個愛國群體當中的那種身份認同感，大家一起進步，一起變成有理想的愛國青年。

升旗隊替補隊員、嶺大工商管理四年級學生王恒認為，留意到內地和香港有時仍存在一些隔閡未完全消除，他希望大學以至社會多推動兼容的風氣，多作文化交流活動，透過理解對方而消除偏見，「作為新一代的年輕人，當遇到這些不正確信息或偏見時，應該挺身而出，敢於指出真相。」

詹瓊瑤補充說：「愛國主義教育不僅是要看的，也是要實實在在身體力行實踐出來。」她提到，年初疫情嚴重的時候，在王恒的帶領下，參與了抗疫義工活動，為街坊組裝和派送快速檢測包以支援抗疫。這使她大受啟發，認為日後可以嶺南升旗隊的名義，多參與社會公益活動，為香港社會和市民作出貢獻，「這本質上也是一種愛國主義教育活動，而且能夠讓隊員的體驗更加深刻。」

## 港院校續辦升旗禮賀國慶

香港文匯報訊（記者 姬文風）香港多所大專院校今年繼續舉辦升旗禮慶祝新中國成立73周年。其中，香港科技大學在國慶節當日預計千人參與同賀國慶；香港專業進修學校及港專學院則成立了自資院校界別首支學生升旗隊，並會提前於今日（30日）舉辦升旗禮，及推出「博學課堂」讓學生學習國情和港情。包括科大、理大、中文大學、浸會大學、嶺南大學等大學均會在國慶日舉行隆重的升旗儀式。當中，理大邀請了多名特區政府官員擔任升旗儀式嘉賓，大學管理層師生校友等亦會一同出席。

### 本學年推定期「博學課堂」

自資專上院校方面，港專本學年推出定期舉行的「博學課堂」，內容包括升旗儀式及有關世情、國情和港情的教學活動。另外，港專還與民安隊合作，透過參與其「民盡其才」計劃，進行不同的專業訓練，鼓勵學生接觸、認識、實踐愛國主義，服務社區及貢獻國家。

### 今舉行國慶升旗禮

該校亦會於今日舉行國慶升旗禮，由民安隊轄下少年團儀仗隊親臨港專賽馬會本校本校園進行升旗儀式，以向「港專升旗隊」隊員作示範。升旗典禮後港專將舉辦講座，由協理副校長林森以「愛國主義教育：我的觀點與分享」為題主講。

## 學中式隊列步操 利投考紀律部隊

香港文匯報訊（記者 金文博）除了讓同學能夠一圓夢想、一展愛國熱誠，及學到正式升旗儀式的規則及技能，有嶺南升旗隊隊員認為，參加升旗隊還可為日後事業發展帶來很大幫助。

### 盼幫忙教導訓練更多新隊員

她提到，在升旗隊學習和使用的中式隊列和步操，與現時紀律部隊一致，相信對自己將來投考紀律部隊有一定優勢。她直言，升旗任務和使命

十分有意義，為此現時正於香港青少年軍總會接受導師訓練，希望可幫忙教導和訓練更多師弟師妹和新隊員，讓愛國精神一直傳承下去。

同樣在七一升旗禮負責升旗、現時就讀嶺南大學進修學院紀律部隊高級文憑的盧鎮偉也認為，參與升旗隊經驗寶貴，有助擴闊視野。他提到，升旗隊隊員和導師都額外付出很多私人時間進行訓練，在需要進行升旗儀式的重要日子前更會加操，儘管過程十分辛苦，「但仍然覺得是一件好事，因為不僅提高了國民身份的認同，更能夠為愛國事業貢獻一分力量！」

明天就是新中國成立73周年國慶日，今次受訪的6位嶺南升旗隊隊員都會參與校園升旗儀式，當中劉俊琪和盧鎮偉會負責升旗，詹瓊瑤、惠秋圓、蔡健宇和王恒則會組成護旗方隊。

## 中小幼多元化活動 育國民身份認同

香港文匯報訊（記者 姬文風）香港文匯報記者近日訪問多所中小學及幼稚園發現，為協助同學更全面認識國家，培養國民身份認同，學校都趁着國慶節舉辦多元化活動。有中學校特將「喜迎中共二十大」設為今年升旗禮主題，期望可引起同學關注國家時事；另有學校則於升旗禮後舉辦《中國醫生》電影欣賞活動，助同學了解全國醫護人員是如何抗疫，又發起粵港澳三校共迎國慶活動，一起慶祝新中國成立73周年。

### 黃楚標校升旗禮 喜迎中共二十大

教聯會黃楚標中學、教聯會黃楚標學校及香港升旗隊總會將於10月1日舉辦「喜迎二十大 為國育英才」國慶73周年升旗禮。黃楚標中學副校長王益鈞分享指，今年升旗禮活動特意標示「喜迎二十大」，是希望趁着國慶升旗禮讓同學關注即將於10

月16日召開的中國共產黨第二十次全國代表大會，「希望同學不單只是情感上愛國，更是對於國家發展有多些認識和參與。」

王益鈞坦言，未必每位同學都對中共二十大有太深認識，但相信今年活動有助同學先有個初步認識，「每逢國家有盛事，學校都會透過早會介紹等渠道向同學分享」，待二十大召開後學校亦會跟進學習相關精神，讓同學了解國家的最新發展。

他介紹，升旗禮當日還準備了舞獅、朗誦、古箏演奏、花式跳繩等不同文藝演出，還設有《今天就是你的生日》演唱環節。他表示，愛國教育是要點滴積累，透過持之以恆、一系列不同活動，將有助同學逐步增長愛國情感。

### 創知中學辦《中國醫生》電影欣賞

創知中學亦於今日起舉辦一系列的國慶慶祝活

動，除了升旗儀式外，亦會舉辦《中國醫生》電影欣賞環節。該電影根據2020年抗擊新冠肺炎疫情真實事件改編，講述全國各地的醫護人員在武漢抗疫的故事。其後並有教師分享電影總結及教導相關防疫資訊。

此外，該校亦設有「攜手共成長，同心迎國慶」粵港澳三校共迎國慶雲端活動，聯同其姊妹學校廣東第二師範學院附屬南沙珠江學校、澳門商訓夜中學、三校同學同唱《歌唱祖國》賀國慶。

創知中學校長黃晶裕表示，即使粵港澳社會制度略有不同，但都是同根同源、血脈相連，「同升一面旗，共唱一首歌」，他又寄望三地能夠早日回復正常通關，三校師生可以來來往往，互相交流，共同進步，攜手為中華民族的偉大復興貢獻力量。

### 福中附屬校：動員參與聯校升旗禮

福建中學附屬學校校長徐區懿華表示，國慶期間該校除了動員參與小西灣福建中學的聯校升旗禮，學校升旗隊也會到社區幾條屋邨參與升旗儀式，及安排學生到沙田區升旗禮獻唱《我和我的祖國》及參與華服演出。「現在升旗禮在學校已成為生活的一部分，但對一些社區人士而言，未必經常參與升旗禮，故讓學生走進社區，更可向市民大眾推廣。」她認為此類活動對學生來說亦是社區服務體驗，有助增添自信心，並將自身所學與他人分享；而華服演出及唱歌表演，亦可加深學生和公眾人士對國家的認識。

### 西區婦會幼稚園：活動助識中華文化

香港西區婦女福利會幼稚園校長溫志倫分享指，該校亦會在國慶期間開展一系列中華文化相關的認識活動，包括透過字卡、繪本等，向同學介紹國旗、國徽、國慶等知識，「內地亦有一些專門講解國慶節的動畫，可揀選適合的予年幼的幼稚園同學觀看。」再加上教育局已有豐富的教學資源，均有助同學更好地參與其中。